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Ενότητα 1η  
 

 
Το ερώτημα της γνώσης 

 

1. Τι   γνωρι ζουμε, δηλαδη   ποια  ει ναι τα αντικει μενα της γνω σης 

μας;  
 

 

Ο  ντα και ορισμοι .  
 

Συ μφωνα με τον Πλα τωνα ο ντα και α  ρα αντικει μενα της γνω σης 

ει ναι μο νο οι Ιδε ες.  
 

Συ μφωνα με τον Αριστοτε λη ο ντα ει  ναι μο  νο τα καθε καστα, αλλα  

αντικει μενα της γνω  σης ει ναι τα καθο  λου τα οποι  α αντλου με απο   

τα καθε  καστα με μι  α διαδικασι  α αφαι ρεσης. 

 

 

 

2. Αυτα  τα αντικει μενα ει ναι ανεξα ρτητα απο  την διαδικασι α της 

γνω σης; 

  
 

Και ο Πλα των και ο Αριστοτε λης συμφωνου ν πως τα αντικει  μενα 

της γνω σης υφι στανται ανεξα  ρτητα απο  τη νο ηση που ε χει 

προ σβαση σ  αυτα . Εκει  που διαφε  ρουν ει ναι ο  τι ο μεν Πλα  των 

θεωρει  ο  τι οι Ιδε  ες ει ναι χωριστε ς και απο   τα αισθητα  και απο   το 

νου που τα γνωρι  ζει. Ενω   ο Αριστοτε  λης υποστηρι ζει ο  τι τα 

καθο λου δεν ει  ναι χωριστα  απο   τα καθε  καστα, αντιθε  τως 

ενυπα ρχουν σ   αυτα , αλλα   ει ναι χωριστα  απο   το νου που τα 

γνωρι ζει. Προ κειται για δυ  ο διαφορετικε ς περιπτω σεις ρεαλισμου  . 

 

 

http://plato.stanford.edu/entries/plato/
http://www.ucmp.berkeley.edu/history/aristotle.html
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3. Πο τε γνωρι ζω;  
 

 

Πλα  των: Ο ταν γνωρι ζω την Ιδε  α, που ει  ναι χωριστη  και 

αμετα βλητη. Ο  ταν γνωρι ζω ο  τι το Αγαθο   συνιστα  πρου πο  θεση της 

Ιδε  ας.  

Αριστοτε λης: Ο  ταν γνωρι ζω την αιτι  α (εξη  γηση) που ε  να πρα  γμα 

ει ναι αυτο  που ει ναι. Αυτο  πρου ποθε τει ο  τι το συγκεκριμε νο 

πρα γμα ενε  χει αναγκαιο  τητα, με την ε  ννοια ο τι ε  χει σταθερη  

μορφη . Α  ρα το κριτη  ριο της αμεταβλητο τητας του αντικειμε  νου 

της γνω σης ει ναι κοινο   στον Πλα τωνα και στον Αριστοτε  λη. 

 

 

 

4. Για να ε  χουμε γνω  ση πρε πει να μπορου  με να διακρι  νουμε το 

αληθε ς απο  το ψευδε ς. Συνεπω ς η φιλοσοφι α συνιστα  και 

αναζη  τηση ενο ς η  περισσοτε ρων κριτηρι  ων αληθει ας. 

 

 

 

5. Στον Πλα τωνα κριτη  ριο συνιστα  η ι  δια η Ιδε  α. Στον Αριστοτε λη 

κριτη ριο ει ναι η απο δειξη, δηλαδη   ο αποδεικτικο  ς συλλογισμο ς. 

Ο  μως η απο δειξη βασι  ζεται σε θεμελιω δεις, αληθει ς και 

αναπο  δεικτες προτα σεις, τις πρω τες αρχε  ς. 

 

 

6. Ει  ναι δυνατη  η ε ρευνα;  
 

 

Παρα δοξο του Με νωνα.  
 

Πλα  των: Αποδοχη  του παραδο ξου και απα  ντηση σ  αυτο  με  σω της 

(μυθολογικη ς) θεωρι  ας της ανα μνησης.  
 

Αριστοτε λης: Αποδοχη  του παραδο ξου και απα ντηση σ  αυτο   με σω 

της δια κρισης μεταξυ   δυνα μει και ενεργει  α γνω σης. 
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7. Αντικει μενα της ε ρευνας  
 

 

Πλα  των: Τι  λογη ς πρα γμα ει  ναι κα τι (το οποι ον); Τι   ει ναι κα  τι (το 

τι  εστι); Το δευ  τερο ερω  τημα ει ναι λογικα  και οντολογικα   προ τερο 

του πρω του.  
 

Αριστοτε λης: Τε σσερα αντικει  μενα της ε  ρευνας, που ανα   δυ  ο 

συγκροτου ν μι α διαφορετικη   οδο  προς τη γνω σηΗ 1η οδο ς 

περιλαμβα νει το ερω  τημα του ο τι (το γεγονο ς ο τι κα  τι ει  ναι χ) και 

του διο  τι (την εξη  γηση για την οποι α κα  τι ει ναι χ). Η 2η οδο ς 

περιλαμβα νει το ερω τημα της υ  παρξης (αν κα τι υπα ρχει) και το 

ερω τημα του ορισμου  (αυτο  που ει ναι το συγκεκριμε νο πρα γμα). 

 

 

 

8. Μηχανισμο ς και με θοδος της γνω σης.  
 

 

Πλα  των: Η διαλεκτικη   με  θοδος και ο ε  λεγχος στοχευ ουν στην 

κα θαρση της ψυχη  ς απο  ψευδει ς γνω  μες η , καλυ  τερα, απο   την 

ατεκμηρι ωτη αποδοχη  γνωμω ν. Μετατροπε ς της διαλεκτικη  ς 

μεθο δου: Απο  τις ερωτη σεις και τις απαντη  σεις στην διαι  ρεση και 

την συναι ρεση.  
 

Αριστοτε λης: Η γνω ση εκκινει  απο   την αι σθηση, αλλα   δεν 

ταυτι ζεται μ  αυτη ν. Η αι σθηση ως δυνα  μει γνω ση. Τα στα  δια που 

οδηγου ν απο   τη δυνα  μει στην ενεργει α γνω  ση: Αι  σθηση, 

διατη  ρηση του αισθη ματος στην ψυχη , σχηματισμο ς μνη  μης, 

παγι ωση του καθο  λου που ει ναι ε  να με  σα στα πολλα .  
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Εικόνες – Πηγές: 

 

Υπερσυνδέσεις: 

Πλάτων: 

http://plato.stanford.edu/entries/plato/ 

 

Ἀριστοτέλης: 

http://www.ucmp.berkeley.edu/history/aristotle.html 
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Σημείωμα Αναφοράς 

Copyright Πανεπιστήμιο Πατρών, Ελένη Περδικούρη, 2015. «Η γνώση και το πραγματικό 

στον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη». Έκδοση: 1.0. Πάτρα 2015. Διαθέσιμο από τη δικτυακή 

διεύθυνση: 

https://eclass.upatras.gr/courses/PHIL1869/ 
 

 

Άδειες Χρήσης 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε άδειες χρήσης Creative Commons.  

• Για εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που υπόκειται σε άλλου τύπου άδειας 

χρήσης, η άδεια χρήσης αναφέρεται ρητώς. 

 

Σημείωμα Αδειοδότησης 

Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons 

Αναφορά, Μη Εμπορική Χρήση Παρόμοια Διανομή 4.0 [1] ή μεταγενέστερη, Διεθνής 

Έκδοση.    

Εξαιρούνται τα αυτοτελή έργα τρίτων π.χ. φωτογραφίες, διαγράμματα κ.λ.π.,  τα 

οποία εμπεριέχονται σε αυτό και τα οποία αναφέρονται μαζί με τους όρους χρήσης 

τους στο «Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων». 

    

                                       

 

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/  

 

Ως Μη Εμπορική ορίζεται η χρήση: 

 που δεν περιλαμβάνει άμεσο ή έμμεσο οικονομικό όφελος από την χρήση του 

έργου, για το διανομέα του έργου και αδειοδόχο 

 που δεν περιλαμβάνει οικονομική συναλλαγή ως προϋπόθεση για τη χρήση ή 

πρόσβαση στο έργο 

 που δεν προσπορίζει στο διανομέα του έργου και αδειοδόχο έμμεσο 

οικονομικό όφελος (π.χ. διαφημίσεις) από την προβολή του έργου σε 

διαδικτυακό τόπο 

Ο δικαιούχος μπορεί να παρέχει στον αδειοδόχο ξεχωριστή άδεια να χρησιμοποιεί το 

έργο για εμπορική χρήση, εφόσον αυτό του ζητηθεί. 

file:///C:/Users/pantelis/Downloads/[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
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Διατήρηση Σημειωμάτων 

 Οποιαδήποτε αναπαραγωγή ή διασκευή του υλικού θα πρέπει να 

συμπεριλαμβάνει: 

 το Σημείωμα Αναφοράς 

 το Σημείωμα Αδειοδότησης 

 τη δήλωση Διατήρησης Σημειωμάτων  

 το Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (εφόσον υπάρχει) 

μαζί με τους συνοδευόμενους υπερσυνδέσμους. 

 

 

Χρηματοδότηση 

 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού 

έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο Πατρών» έχει 

χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

 

 

 


